

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901  
POR  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:  
SAN AGUSTIN, NUM. 7  
TELÉFONO NUM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO



El señor

## Don Juan de Dios Redondo Caro

Ex farmacéutico y juez municipal

Falleció en la villa de Martín Muñoz de las Posadas (Segovia) el día 9 de Mayo de 1927 a los 61 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Leonor, doña Piedad y doña Emilia; sobrinos, hermano político don Venancio Sáez, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

### Los montes de la tierra de Sepúlveda

No ha mucho tiempo, el que esto escribe, tuvo ocasión de conocer de «visu», y pasear en buena parte, la finca conocida con el nombre de «Los comunes», monte de mata baja de roble, perteneciente a la Comunidad de la villa y tierra de Sepúlveda, hasta hace poco unida en proindivisión a lo limitrofe de igual naturaleza, hoy de los propios de la Comunidad de Riaza.

Y al contemplar y apreciar sobre el terreno el extenso páramo cubierto de plantas esteparias, y matorrales improductivos, que en muchos sitios forman grandes masas de vegetación rastrera impenetrable y enmarañada por donde es imposible dar un paso, y al calcular la enorme riqueza que fueron capaz de rendir aquellas inmensas planicies y desolados valles, campo abierto hasta el día a todos los esquilmos y arbitrariedades, me produjo una impresión amarga, propia de todo lo que entraña un fracaso y una ruina por efecto de una mala administración.

Y no es que trate de culpar a nadie, y menos a los representantes de estos Municipios, de tal estado de abandono e improductividad. Lo creo esto más bien, efecto naturalísimo del anterior estado jurídico-administrativo en que se hallaba la finca, perteneciente a dos comunidades centradas en distintos partidos rivales entre sí, con facultades y atribuciones indefinidas, confusas y no especializadas privativamente. Por eso hoy, que las comunidades propietarias se han separado llevándose cada una su lote de monte, creo se ha dado con ese solo hecho un gran paso, para poner en buenas condiciones de explotación por una y otra parte, la finca aludida.

Al efecto, ofrecen para el porvenir las mejores perspectivas los proyectos de la comunidad sepulvedana, con los que se hallan noblemente encariñados el presidente y secretario de esta Corpora-

ción don José María Zorrilla y don Luis Sánchez de Toledo, respectivamente. Se trata de ir demarcando en años sucesivos, suertes o cuarteladas de monte paraproceder a su roza y limpieza y fa vorecer con ello el crecimiento y repoblación del arbolado, impidiendo durante algún tiempo el pastoreo de las suertes que se vayan poniendo en condiciones adecuadas de productividad. El practicar este plan en forma metódica y escalonada dará margen para no perder sino en mínima proporción los exiguos aprovechamientos actuales, y sobrelevar el gravamen con menores dispendios y molestias.

El camino a emprender es francamente bueno, y sólo por ello merece plácemes la Corporación propietaria, y en justicia se la debe estimular y alentar para que no decaiga ni desfallezca en su empresa. No serán buenos coterráneos los que la creen la menor dificultad moral o materialmente. Y lo que es de lamentar, es el tiempo que se tarde en poner manos a la obra que, como todo lo bueno, clama por su ejecución inmediata.

¿Quién sabe la fuente de ingresos y de recursos económicos que significaría para Sepúlveda y su tierra esa extensa finca, convertida en frondoso robledal, dado el valor que hoy tienen los aprovechamientos forestales! Bien pudiera por tal modo proporcionarse un elemento de vida, de resultados insospechados. Ejemplos patentes son los Municipios que hoy cuentan con la propiedad de un monte de arbolado en buenas condiciones de aprovechamiento; éstos son los que tienen resuelto de antemano el difícil y agobiante problema de la reorganización de la Hacienda municipal y miran tranquilos y confiados el presente y el porvenir de todos los servicios públicos.

Senda es ésta salvadora para los Municipios la repoblación de sus montes. Y esto sólo se alcan-

za con la acción, con la energía, con la voluntad de hacer, y para hacer se necesitan pocas palabras y buenas y rápidas determinaciones. Hoy sobre todo que, merced a la autonomía que gozan las Corporaciones locales, son éstas dueñas de sus actos en la inmensa mayoría de los asuntos, no se ofrece disculpa a la pasividad y a la inercia.

Última es que el Cuerpo técnico-forestal no disponga de medios económicos suficientes para acrecentar su contacto con estos problemas rurales, impulsando, iniciando, ordenando planes y trabajos constantemente sobre el terreno, que es su propia esfera de acción, para despertar y encauzar la actividad de los Municipios en este orden de cosas, aportando elementos periciales y directivos para suplir las deficiencias propias de la vida rutinaria de los pueblos.

Pero no, no acertamos fácilmente en España a desenredarnos de esa madeja administrativa que nos tiene envueltos entre las mallas de una burocracia sin fin. De este modo toda la urdimbre de leyes, decretos y reglamentos en incontable número se amontonan sin vida entre las revueltas páginas de la literatura oficial. ¡Y mientras tanto todo se espera de los pobres pueblos!

Conducta loable es la que siguen algunas Diputaciones, entre ellas las de Pontevedra y Santander, fomentando los montes concejiles e impulsando resultadamente una sana política de repoblación forestal. ¡Si las demás Corporaciones similares se inspiraran en tales ejemplos, qué pronto cambiaría la faz del suelo patrio, para mostrar donde quiera en lugar de sus campos desolados, risueñas perspectivas y abundantes venenos de riqueza!

Pero esta acción, sobre todo de quien debe esperarse es de los Municipios que se hallen regidos por personas cultas y progresivas, porque son las que tocan más de cerca estos problemas y los que han de experimentar más directamente sus fecundos resultados. ¡Si para muchos de ellos

en su vida administrativa, es cuestión capital de vida o muerte! ¡Si no debiera haber un cerro pelado en las proximidades de ningún pueblo!

A trabajar, pues, en este orden de cosas, que no cumplen los Ayuntamientos con los deberes que culturalmente se les imponen, con cuatro conceptos alisonantes y algunas ceremoniosas ritualidades en una «Fiesta del Arbol», de cuyos resultados después nadie se preocupa.

Los hechos son los que convencen y los que señalan el camino a seguir a las nuevas generaciones. Y así es cómo se educa y se labora dignamente por el bienestar y la cultura de los pueblos. Y así también se hace patria.

JUAN A. GONZÁLEZ OLIVEROS

### NOTICIAS MILITARES

**ARTILLERÍA**  
**Destino.**—Se ha conferido el mando del 11 regimiento de Artillería ligera al coronel don Vicente Puga Vázquez, que se hallaba en situación de disponible.  
**Retiro.**—Le ha sido concedido el retiro para Segovia al ajustador carpintero de primera clase don Vicente Pérez de la Puente, que tenía su actual destino en el 8.º regimiento de Artillería a pie.

### ZOTAL

Echese en el serrín para limpiar los suelos.—Laboratorio Zotal.—Sevilla

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

**Acerbo y lacónico**  
Y, además, yugoeslavo.  
Se trata, en efecto, de un potentado que vive en una pequeña ciudad del sur de Servia.  
Acababa de casarse y un diplomático francés, queriendo penetrar en el misterio de una civilización tan primitiva, se permitió hablarle de este acontecimiento.  
Conversación realmente indiscreta para todo musulmán, pues los musulmanes ni siquiera nombran a su mujer en la conversación, limitándose a designarla

con un vago pronombre en plural.  
—¿Qué?—dijo el diplomático indiscreto.—¿Con que casado desde ayer, eh, Mustafá bey?  
—En efecto.  
—¿Y es verdad que no había visto usted a su mujer antes de la ceremonia?  
—Nuestra ley así lo dispone—aseguró el musulmán ya ligeramente amoscado.  
—¿Y sería indiscreto preguntar cómo la ha encontrado? ¿Es hermosa?

—No es, en verdad, una belleza—, replicó Mustafá subiéndole un grado en e-amosamiento.  
—¿Quiere usted decir que la encuentra fea, pesada?  
—No es eso, precisamente.  
—Bueno. Entonces, ¿cómo la encuentra? ¿Qué le parece su mujer?  
Y ya amoscado en grado superlativo el agrio y lacónico Mustafá, contestó:  
—Poco más o menos como la suya.

Informaciones de EL ADELANTADO

### PANORAMAS CASTELLANOS

ESCALONA DEL PRADO

POR

Alberto CAMBA

Mañana de Mayo, luminosa y diáfana. Sobre la seda del cielo resplandece el ascua redonda del sol con la radiosidad flameante de una gema prodigiosa. Los rayos solares tienden sobre el terciopelo verde de los campos una suave tonalidad dorada. El pueblo viste de gala. Las gentes se atavian con la ropilla maja de los días solemnes. Los balcones aparecen engalanados con colchas bordadas y mantones de Manila. Un derroche de rumbo. Los cohetes estallan como puntos sonoros en el espacio azul. En las entradas de las calles se levantan arcos de follaje en honor al señor Obispo. El mocerío se apiña en la Plaza, junto a la iglesia, formando grupos.

El auto del prelado se detiene a la puerta de la ermita donde va a celebrarse la función. Los cohetes se elevan en el espacio, desgarrando el aire con la fuerza crepitante de la pólvora. Suenan aplausos y vivas. Las gentes se apretujan junto a la portezuela del coche, afanosas de saludar al huésped ilustre. Su Excelencia se apea fatigosamente, oprimido por el gentío, y da a besar el anillo a los fieles. Confundido con la muchedumbre que le reverencia y aclama, penetra en la ermita. Dentro se ven lindas muchachas que devanean de un punto a otro, encendiendo hogueras de amor en los galanes que por allí discrejean. Los fotógrafos toman posiciones para enfocar la procesión,

El señor Sanz Revuelta—hijo esclarecido del pueblo—revestido con la amplia capa coral, sonríe satisfecho con esa sonrisa suya, tan llana e ingenua, de niño grande.

Auxiliado por los señores canónigos don Aurelio del Pino, don Antonio Alonso y don Fernando Sanz Revuelta, se coloca el señor Obispo la capa pluvial y la mitra. El dulzainero ensaya unas escalas a la puerta del templo. Siente la noble impaciencia de lucirse ante el pueblo en fiesta. Se organiza la procesión. Barullo de gentes que quieren estar dentro y fuera a la vez para no perder detalle de la ceremonia. Desfile de gentiles muchachas conduciendo las ofrendas clásicas. Unas tortas hechas con huevos y merengue, de complicada arquitectura confiteril. Bajo los árboles que sombrean la entrada de la ermita, reverencian los danzantes a la Virgen de la Cruz, bailando danzas del país. Visten estos mozos—garridos y ágiles como acróbatas—a la vieja usanza de la tierra. Calzón corto rasgado, faja de color, chaleco historiado con agremates, medias blancas y alpargatas de cara estrecha. Cifnen la cabeza con pañuelos de seda, al estilo de Aragón. Al son de la Marcha Real, ejecutada valientemente por la dulzaina, combinan los paloteros graciosos movimientos, reforciéndose y doblándose con gallardos escorzos de mucho donaire y precisión, y blandiendo y chocando los palos

Si quieren tener la boca fresca y aromatizada, compren un estuche con dos bombones de

**CHICLETS**  
que le cuesta diez céntimos

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:  
DROGUERIA Y PERFUMERIA DE  
**PABLO FERNANDEZ**  
JUAN BRAVO, 52.-TELÉFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras

a compás. Luego se encaraman unos sobre otros para sostener en alto arcos de flores, bajo los cuales desfilan magníficamente la procesión. El momento y el cuadro son de gran emoción. En el silencio de aquel campo en floración fecunda, se vive la tradición castellana. Precedido de las banderas de las cofradías, da el cortejo la vuelta por el prado, describiendo un gran arco de círculo, para volver luego a la ermita donde va a celebrarse la misa de medio pontifical, en la que ha de predicar el Prelado.

**La función religiosa**

Las niñas del pueblo, dirigidas por el sacristán de la parroquia, cantan la misa. Como solista actúa el excelente tenor de la Catedral de Segovia y querido amigo mío, señor González. Celebra don Policarpo del Valle, asistido por los señores Montarolo. En el presbiterio toman también asiento, junto a las autoridades locales, los señores curas de Aguilafuente, don Lucas Rodríguez, de Aldea Real, señor González y de Escalona, señor Frechel, venerable varón de ochenta años.

**El sermón**

El señor obispo de Segovia don Manuel de Castro y Alonso, es, ante todo, un castelano de pura cepa. Su presencia es ya una evocación literaria de la Castilla clásica, de aquella Castilla aventurera y noble que descubrió mundos y dominó razas bajo el estandarte glorioso de la fe. Fuerte, recio, enérgico, de porte bien encuadrado, estructura sólida, ceño un tanto esquivo y mirar penetrante. Todo un señor a la antigua, sobrio en el hablar y magnánimo en el sentir, cuyas palabras son expresiones sinceras del alma, desfiladas sílaba a sílaba desde las más recónditas simas del corazón. En su trato no hay nada de afectación. Más bien de franqueza y campechanía abunda su amistad que de encastillada gravedad episcopal. El Prelado segoviano es al modo de aquellos rancios hidalgos quintañones que paraban con reposo y aticismo señorial, lo mismo en las sencillas charlas familiares, que en el santo ardor de las exaltaciones.

La figura de don Manuel de Castro y Alonso atrae veneraciones. Sencillo y afable, se da en ofrenda de afectos al que busca su protección o consejo. No prodiga esa locuacidad frívola y garrula, tan en boga en los tiempos que corren. Mide las palabras y las pausas para ajustárselas a las ideas con admirable precisión gráfica. Acaso sea este mérito el que, en mi concepto, da más valor y realce a su persona. Oradores, «causseurs», hablistas, etcétera, los hay a centenares en todas partes. Hombres que dominen el pensamiento, sujetándolo a una pauta y acordándolo al gusto y ritmo de la voluntad, escasean. El Prelado de Segovia es de los hombres en que se produce tan encomiable coincidencia. En ocasiones persuade tanto con su elocuencia como con sus silencios.

De temperamento vehemente, como San Francisco de Sales, es impetuoso en los modales, enérgico en los gestos, conciso en la expresión, purista en el lenguaje, generoso en el sentir, exquisito en las dillecciones, franco en el trato, justo en el criterio, sobrio en las loanzas, espiéndido en los consuelos, numano en el consejo, tenaz en las bondades, y sobre todo, bien centrado en la realidad de las cosas del mundo, como varón de gran experiencia, muy versado e impuesto en las disciplinas del espíritu y en el conocimiento de las letras humanas. En el primer momento de conocerle acaso infunda su apariencia una impresión autoritaria. Pero apenas se le oye hablar, los ánimos se inclinan en

su favor con tal rendimiento que inmediatamente se apodera de ellos. Toda su apariencia externa—voz, tipo, gesto, modal—, responden a la fortaleza de un temperamento en flor de lozanía y a los arreos de un espíritu en plenitud de ideal y de vida. A tono con esa modalidad suya, tan varonil y pujante, concierta la expresión de la voluntad. Más que invocaciones altísimas, marcadas con lenta isocronía beatífica, parecen sus bendiciones zig zags nerviosos, rápidos y concisos, mejor aún, rúbricas litúrgicas, blandidas garridamente en el aire, cuyas ráfagas irrumpen en las almas como un revuelo de alientos tonificadores. En armonía con este temperamento suyo—más bien diríamos son esta exuberancia de salud espiritual—ajusta su verbo cálido, arrogante y tan lleno de majestad que en ciertos momentos supremos suena tan profundamente como debió sonar la voz de Dios en las cumbres del Sinaí.

El señor Obispo ocupa la sagrada cátedra. Los fieles se recogen en un silencio fervoroso. Es la fiesta de Escalona y a pesar del ajeteo de la visita pastoral, ha querido dar una prueba de distinción y cariño al señor Sanz Revuelta, hijo preclaro del lugar. Tales son sus primeras palabras después de proferir la inspiración latina de ritual. En los oradores suele darse el caso frecuente de que en presencia del público se transfiguran de tal manera que no parecen los mismos que inicialmente. Por lo general dan la sensación de que sus personalidades se desdoblaron en dos. Una, afable, amistosa, sencilla. Otra, artificial, hiperbólica, engolada. El señor Obispo se muestra lo mismo cuando pronuncia un sermón, que cuando deparie familiarmente con los amigos. La misma voz, recia, ancha, maciza, un poco cóncava, la misma entonación austera, paternal y persuasiva, la misma claridad dialéctica en el discurso, la misma naturalidad en el acompañamiento de los modales. El humanista y el teólogo, el conocedor del corazón humano y el hombre de estudio, el observador y el artista, el contemplativo y el analista, la razón, la fe y el amor, se concentran y funden en un solo tipo para llevar la emoción al oyente en términos tan extraordinarios, que con el mismo éxito platican con las muchedumbres ignoras que disertan con los más doctos auditores.

Tres puntos fundamentales constituyen la cimbra del discurso. El señorío y la fe de Castilla, el valor de la tradición y el símbolo de la cruz.

Castilla—comienza diciendo—es como la verdadera simiente de la grandeza española. Todo el poderío del pueblo hispano lo infundió la nobleza y la fe castellanas. Al impulso de estas dos fuerzas poderosas se irradiaron los esplendores de nuestra civilización como una oleada de savia nueva que se esparcía por el mundo, como una saturación de luz y de energía que se desbordaba caudalosamente por todos los ámbitos del planeta. En esta tierra hidalga tomaron calor y vida las grandes epopeyas del siglo XVI. Bajo este sol, recio y bravo, surgieron las grandes monarquías y la constitución de los Ejércitos permanentes y bajo la gloria de sus lumbres se consolidó también nuestra unidad histórica. Pero más que por todas las virtudes de la raza fué grande y poderosa Castilla por su arraigado espíritu religioso, por su profundo amor a las cosas divinas, por su noble empeño de elevarse a Dios.

Tal fué, en síntesis, el canto de amor a Castilla, que con galana elocuencia rindió el señor Obispo al valor de la tierra-madre. Los

que por especial complacencia de nuestro gusto nos sentimos atraídos por Castilla, solemos cantar hiperbólicamente sus magnificencias con trovas juglarescas, entremezclando en nuestras loanzas las rimas de un amor sensual—la apacibilidad, la luz, las costumbres, las fiestas—con los acentos apasionados y líricos del galanteador. El Prelado segoviano enalteció ayer a Castilla al estilo del país, con la sobriedad y firmeza de un hijo de la tierra. Fué su glosa el himno entenebrido del hijo amantísimo que glorifica las virtudes de la madre con encendidos suspiros salidos del fondo del corazón.

Seguidamente explicó el orador el poder asombroso de la tradición en el enardecimiento espiritual de las razas. La tradición es la fuente de los grandes ideales que alientan la vida de los pueblos. El hombre mismo, cuando se lanza a luchar por la vida, suele vivir su propia historia para hacerse digno de la veneración y respeto que merecieron sus antepasados. Acariando los alegres recuerdos de la infancia, al hacer balance de nuestra vida en las crisis de dolor, vivimos el pasado para edificar el porvenir. Pueblo que no sienta y ame la tradición—exclamó enérgicamente—es pueblo que renuncia a la vida, es pueblo indigno de elevarse sobre los cimientos de su propio valor.

Refiriéndose a Escalona, dice que la tradición refiere el caso de haberse aparecido la Virgen en cierta ocasión a una lugareña. Este hecho significa una muy estimable preferencia divina por el pueblo. Por virtud de tal predilección, el pueblo de Escalona está más obligado que ningún otro a ser devoto de la tradición. La Virgen quiso elegir a un pueblo de Castilla—la noble y austera—para que se la rindiera adoración. La piedad de las gentes de Escalona correspondió al honor de la aparición, erigiendo el hermoso templo donde se celebra la fiesta. La fuerza tradicional que liga el espíritu religioso de Escalona a su ermita, se acrecienta notablemente con la posesión de algunas otras reliquias insignes, entre ellas un lignum crucis.

Haba después del nombre de la Virgen de la Cruz con que se designa a la Virgen de la aparición. Este nombre fué dado seguramente en atención al hecho de que junto a la cruz es donde se hace más perceptible el inmenso amor y el profundo dolor que padeció María de Nazaret en presencia del Hijo. Con este motivo la inspiración del señor Obispo se desborda en un canto apasionado a la cruz, que es el símbolo más glorioso de amor que debe inspirar a las hombres al dar cima a la realización de sus ideales. La cruz es el símbolo del consuelo, de la esperanza, de la redención humana. La cruz es el aliento más poderoso de las almas que aspiran a fundirse en Dios.

La oración del señor Obispo ha sido calurosamente elogiada por los muchos centenares de fieles que tuvieron la fortuna de escucharla.

**El regreso**

Es la hora del mediodía. Las gentes tornan a la Plaza para dirigirse a las casas donde ha de hacerse honor a la pizana. Lejos se sienten los vítores con que se acoge la presencia del señor Obispo al pasar en su auto. En las alturas estallan algunos cohetes, mientras nuestro coche se abre paso entre los grupos haciendo sonar terriblemente la bocina. Minutos después, desde un recodo de la carretera, vemos a Escalona a lo lejos, como un montón de casitas apiñadas alrededor de la torre de la iglesia, bajo la gloria de un cielo azul en un día luminoso de Mayo.



**¿Cuál es la causa de la sarna?**

El contagio producido por un pequeño parásito que se introduce en la piel y vive en ella pequeñas galerías. La irritación producida sobre la piel por dicho parásito, da lugar a inflamaciones y fuerte picor que atormentan sobre todo por las noches. Al rascarse a menudo se originan heridas en la piel que degeneran fácilmente en ulceraciones rebeldes. Para combatir eficazmente la sarna, convendrá friccionarse todos los sitios donde asienta el picor, con

**Mitigal Bayer**

Este producto mata los parásitos de la sarna, así como también los de otras varias enfermedades de la piel. El Mitigal Bayer ha dado muy buenos resultados en el tratamiento de la sarna, teniendo además la ventaja de ser completamente inofensivo, no da lugar a irritaciones ni otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

**LOS GRANDES RAIDS AEROS**

**Un salto de cinco mil seiscientos kilómetros**

**Pasa sobre New-Bury Port**  
Nueva York, 9.—El aparato de los aviadores Nungesser y Coli ha pasado a las 16'25 sobre New-Bury Port. Se cree que llegará a Nueva York a las 18.

**La falsa noticia de la llegada a Nueva York causa decepción y desaliento. Renace la esperanza**

París, 9.—Las indicaciones equivocadas acerca de la llegada de los aviadores Nungesser y Coli a Nueva York se ha multiplicado entre las seis y las seis y media de la tarde, habiéndose llegado a afirmar que habían amarrado ya en Nueva York. Al ser desmentida esta noticia causó en el público gran decepción y desaliento; pero esta impresión ha durado poco, pues todo el mundo ha reaccionado, renaciendo las esperanzas al ser conocidas las noticias de su paso por diversos puntos del recorrido.

**Nungesser lleva 5.000 cartas**  
París, 9.—A fin de iniciar por la vía aérea el servicio postal entre París y Nueva York, los dos pilotos franceses llevan a bordo 500 cartas dirigidas a diferentes personalidades americanas.

**Quiénes son los aviadores**  
Tanto Nungesser como Coli son héroes de Guerra, condecorados multitud de veces. Nungesser tiene treinta y cinco años. Desde hace doce es piloto de Aviación. En la República Argentina ejerció durante mucho tiempo el oficio de gaucho, y practica a la perfección todos los deportes. Herido gravemente durante la guerra, fué retirado del frente; pero Nungesser solicitó volver a las trincheras cuando el asedio de Verdún, donde recibió innumerables heridas y operaciones quirúrgicas. Al llegar el armisticio Nungesser, había derribado 45 aparatos enemigos. Era en este momento oficial de la Legión de Honor, y poseía la cruz de Guerra con 19 citaciones.

En 1921, Nungesser, víctima de un accidente de aviación, sufrió su vigésimocuarta operación quirúrgica.

Francisco Coli tiene cuarenta y seis años. Es capitán de la Marina mercante, en donde llevaba ca-

torce años de servicio al declararse la guerra, en la que estuvo en acción durante todo su transcurso. Al llegar el armisticio, después de innumerables proezas aéreas y de ser capitán de una escuadrilla de caza, era oficial de la Legión de Honor, y poseía la cruz de Guerra, con 10 citaciones.

Un obús le había mutilado la parte derecha del rostro, arrancándole un ojo.

Coli fué el compañero de Henry Roget en la doble travesía del Mediterráneo. Desde hace tres años ha estado estudiando la posibilidad del vuelo a través del Atlántico, y posee una documentación considerable sobre su meteorología.

**Dónde se halla Saint-Román.—No hay noticias de los aviadores**  
A mediodía de ayer ni en la Dirección de Aeronáutica ni en ningún otro centro había noticias del aviador Saint-Román.

**De Pinedo reanuda su vuelo**  
Nueva York, 9.—De Pinedo ha reanudado su vuelo, efectuando la etapa Nueva York-Boston, en el «Santa María número 2».

**De Pinedo aterriza a causa de la niebla**  
París, 9.—Comunican de Connecticut que el aviador De Pinedo se ha visto obligado a descender a consecuencia de la densa niebla reinante. Proseguirá su vuelo en cuanto la niebla se disipe.

**DE MARRUECOS**

**Un combate.—Sumisión de fracciones de cabilas**

**El parte de anoche**

«Región oriental.—El enemigo, mandado por el Tensamani, intentó ayer tarde entrar por Bab Berret para atacar Amiadi. Nuestras fuerzas de Gomara le cortaron el paso, sosteniendo combate, en el que murió el Tensamani, cuyo cadáver está en nuestro poder con el fusil que llevaba.

Región occidental.—A consecuencia de las operaciones de estos días y los movimientos efectuados por las fuerzas de Inter-

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL JOVEN  
**JUSTO GONZALEZ CELESTINO**  
Que falleció el día 11 de Mayo de 1926  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
El funeral que se celebre mañana, a las nueve, en la iglesia de Santo Tomás, será aplicado por el eterno descanso de su alma.  
Su madre y hermanos,  
Agradecerán a sus amigos la asistencia a dicho acto.

vención e idala, se han sometido en Beni Isef las fracciones Had Dadin y Beni Yhis y los poblados de Renana, Dar Uta, Kasba, Gerba, Yebila, Adgoz y Kuda, únicos que faltaban por someter de la fracción de Beni Buhadi, habiendo ya enviado emisarios a la fracción de Beni Abdallah, de Beni Isef, que limita por el Norte con las cabilas de Sumata. De esta última se han sometido hoy los aduares de Jerba y Taula.  
Sin más novedad».

**CONCURSO ENTRE JEFES Y OFICIALES PARA PROVEER 200 PLAZAS DE HACIENDA**

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real orden abriendo concurso entre los coroneles, tenientes coroneles, comandantes, capitanes, tenientes y asimilados, de las Armas y Cuerpos de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Jurídico Militar, Intendencia e Intervención de las escalas activas y de reserva, para proveer 200 plazas de funcionarios necesarias en el ministerio de Hacienda.

**SUSCRIPCION**

Para socorrer a los damnificados en los últimos temporales, en Africa y zona peninsular de Levante.

**Cuarta lista**

Suma anterior, 645 pesetas.  
Don Mariano Larios, 15 pesetas; don Angel de Arce, 5; director del «Avance social», 10; don Miguel Riquero, 0,50; reverendos Padres Jesuitas, 15; Colegio de procuradores, 25; don Vicente Sanchez de la Torre, 5; señor director del Reformatorio de mujeres, 5; administrador de id. id., 2; don Gregorio Sanz Escorial, 5; don Manuel Gómez, 5; Círculo de la Unión Mercantil, 25; Ayuntamiento de Sangarcía, 10; señor secretario y empleados de la Diputación, 66,50; ingenieros ayudantes y escribientes del Distrito forestal, 50; don Gabriel J. de Cáceres, 5; Monte de Piedad, 10; don Faustino Martín Herranz, 5; don Faustino Alvarez Salas, 5; don Matias Moreno, 5; don Benito Vega, 5. Total, 890 pesetas.

Los donativos se reciben en el piso bajo de la Casa Consistorial, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres de la tarde a nueve de la noche.

**¡FUMADORES!**

Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos vacías; pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco

**NOTAS AMPLIATORIAS DE UN HOMENAJE**

Entre los señores que pronunciaron calurosos brindis en el banquete con que fué obsequiado el sábado el nuevo cronista de Segovia, don Lidefonso Rodríguez, figura también el anciano inspector de Sanidad, jubilado, don Sinfoniano Acinas, venerable doctor, compañero de estudios del homenajeado.

Este señor dedicó al señor Rodríguez y Fernández entusiasmas frases, ensalzando sus cotas intelectuales y su profundo amor a Segovia.

Al terminar su inspirado discurso el señor Acinas, fué calurosa-

mente aplaudido por todos los comensales.

Han sido justos los elogios tribuados al dueño del acreditado café «La Unión», señor Unceta, por el esmero del servicio y la calidad del menú. Seguramente ha sido este banquete uno de los mejores servidos en Segovia desde hace muchísimos años, en opinión de los señores que asistieron a él. Lo mismo la condimentación y calidad de los manjares que la admirable disposición de la dependencia encargada de servirlos, merecen toda clase de plácemes. El cocinero, Pedro López, y el camarero que dirigió el adorno de las mesas, Cándido López, se acreditaron de hábiles artistas en el desempeño de sus cometidos.

**La notable cantante Lucrecia Arana**

**Muere repentinamente en su domicilio**

Dicen de Madrid que ayer por la mañana fué encontrada muerta en su domicilio la notable cantante Lucrecia Arana, que goza de gran popularidad en la época que se le dedicó al teatro.

Según parece la muerte ha sido repentina y ocasionada por una embolia cerebral.

Anoche, como de costumbre, Lucrecia estuvo en el teatro sin que notara nada anormal.

A las diez de la mañana de hoy se dirigió al cuarto de baño, debiendo ocurrir el fallecimiento a poco de entrar.

Extrañada la servidumbre por la tardanza, quiso entrar en el cuarto de baño, pero no pudo penetrar en él porque la puerta estaba cerrada por dentro.

Por ello hubo de salir a la terraza, desde donde por una de las ventanas que daba al cuarto de baño, vió a la desgraciada actriz tendida en el suelo inmediatamente detras de la puerta, por lo que era imposible poder abrirla desde fuera.

Al ser reconocida por el doctor Maraón y el médico de la casa, éstos manifestaron que la muerte debió de producirse poco después de las diez de la mañana y a consecuencia de una embolia cerebral.

**Horroroso crimen en Vigo**

**Trágica noche de bodas. Un marido mata a su esposa y luego se suicida**

Vigo, 9.—En el pueblo de Sotomayor se ha registrado un suceso que apasiona grandemente al vecindario.

Un individuo que se llamaba Manuel Cernadas Paredes contrajo matrimonio el sábado último con la joven María Rodríguez, de veintinueve años de edad. Manuel y María sostuvieron relaciones durante tres años, próximamente el tiempo que Cernadas permaneció prestando servicio en Africa, en el Cuerpo de Regulares. Hace varios meses regresó Manuel y se concertó el matrimonio. Todo este tiempo hicieron vida marital en casa de los padres de la novia. Varios días estuvieron separados por diferencias familiares; pero volvieron a unirse y el sábado se verificó el enlace.

Terminada la ceremonia tuvo lugar un banquete. La mas franca armonía reino entre los familiares de ambos contrayentes. Por la noche se retiraron los novios a sus habitaciones, instaladas en la casa de los padres de la joven.

Ayer, a las nueve de la mañana, al ver que no salían, llamaron

**¡ATENCIÓN!**

Si queréis tomar café de una calidad suprema, comprar en casa Samuel la gran marca Espronceda  
**10 PESETAS KILO**  
Con el fin de dar a conocer la clase del café, regalo en un kilo de café, medio kilo de azúcar molido  
Depositarlo exclusivo para Segovia y su provincia  
**SAMUEL GONZALEZ PLAZA MAYOR, 14**  
TELEFONO NUMERO 185

repetidas veces, y como no obtuvieron contestación descerrajaron la puerta. María estaba en el lecho con la cara tapada por la colcha de la cama. Era cadáver. El marido no estaba en la alcoba, en la que no se advertía el más insignificante desorden. Únicamente se veía una mancha de sangre en el embozo de la sábana.

Entre los vecinos que acudieron a ver el cadáver, varios manifestaron que habían visto al marido de la víctima ir con dirección al río.

Practicadas gestiones se hallaron colgadas de un árbol las ropas de Manuel cerca de la confluencia de los ríos Octaván y Verdugo. Suponiendo que Cernadas se había suicidado, sondearon el río, hallando el cadáver en el fondo, con la cabeza metida entre pedruscos.

En las ropas fueron halladas unas 200 pesetas en metálico. El trágico suceso está siendo muy comentado, y se supone que Manuel asesinó a su esposa y se suicidó en un momento de enajenación mental.

La catástrofe del Mississippi

Cuatro ciudades arrasadas. París, 9.—Telegrafían de Memphis a la «Chicago Tribune» que un violento ciclón, acompañado de un temporal de lluvias, ha devastado la región de Kansas. Cuatro ciudades han sido completamente arrasadas.

El número de víctimas se eleva, según las primeras noticias, a un muerto y cincuenta heridos.

Las pérdidas materiales ascienden a varios cientos de miles de dólares.

por las polvorientas carreteras castellanas, llevando a retaguardia los recios caballos, donde se transporta la impedimenta, y los famélicos canes, fieles guardadores del ganado.

Entre la arcada del Acueducto, los pastores, de cetrino semblante y amplios zahones, establecen el vivac y preparan la clásica caldereta, sin que falte la hinchada bota del finillo de la tierra.

Entre tanto, los rebafios se apolotonan y descansan, lanzando largos balidos y llenando la atmósfera del acre olor de los establos.

El sol da fuerte brillo al cuadro que tiene todos los tonos de una escena bucólica.

De sociedad

Viajes. Hoy ha pasado el día en El Espinar el ilustre cronista de Segovia, don Alfonso Rodríguez y Fernández.

Ha llegado: De Madrid, el ingeniero director de los salios de agua del Burguillos y la Granja don Federico Cantero.

Han salido: Para Madrid, las bellas y gentiles señoritas de esta población Milagros Cubo y Marina Alvaro.

Destino. Ha sido destinado a la guarnición de Burgos el capitán de Artillería don Federico Gomá.

D. E. P. En Martín Muñoz de las Posadas ha fallecido el señor don Juan de Dios Redondo, farmacéutico y rico propietario de dicha villa.

El señor Redondo, por sus relevantes condiciones y su posición social, era personalidad a quien se tenía en gran consideración en la comarca, y muy especialmente en Martín Muñoz, donde residía. En los últimos años alternaba su estancia habitual en aquella villa, con la de Madrid, donde pasaba la temporada de invierno.

Militó en el partido conservador, por cuyos jefes era muy estimado, y su caballería era notoria.

El acto del sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Reciban sus hermanas, y hermano político don Venancio Sáez nuestro más sincero pésame por el fallecimiento del señor Redondo.

El obispo a Madrid. Ha salido para Madrid el ilustre prelado de la Diócesis, doctor Castro, acompañado de su capellán el canónigo don Antonio Alonso.

Restablecido. Se encuentra totalmente repuesto de la larga enfermedad que durante un mes ha padecido, el precioso niño Albertito Camba, hijo de nuestro querido amigo, el comandante de Intendencia, señor Camba.

Muy de veras lo celebramos.

Viático. Ayer le fué administrado el santo viático, con nutrido acompañamiento, al funcionario del Banco Castellano don Fernando Quintano, que desde hace días se encuentra enfermo de gravedad.

Le deseamos encuentre una rápida y total mejoría.

Excursión escolar. El domingo, a las ocho y media de la mañana, efectuaron una excursión a El Escorial unas treinta y tantas señoritas, alumnas del Colegio de MM. Concepcionistas de Segovia.

Fueron a dicho Real Sitio acompañadas de sus profesoras, religiosas de dicho Centro de enseñanza. Visitaron el magnífico monasterio y regresaron a nuestra capital muy complacidas de su agradable e instructivo viaje.

CASA FERMIN. TEJIDOS, CAMISERIA Y NOVIDADES.

Toallas de felpa a 20 céntimos y de gran tamaño con jaretón o fleco las de 5 pesetas, a 1,85 Isabel la Católica, 6 (Antes calle Real, próximo a la Plaza)

Sucesos locales

Se cae de una caballería. Victoria Miguel Gil, de cañone años, que vive en Zamarramala, se cayó ayer de una caballería en las proximidades de la Fuenteja, produciéndose la fractura con minuta del cúbito y radio del brazo izquierdo.

Sirviente lesionada. La sirviente Andrea Martín, de veintidós años, soltera, que reside en Juan Bravo, número 5, se hirió en la muñeca derecha con los cascos de una botella de lejía que se rompió entre las manos.

Un sifonazo a tiempo. En una taberna de la calle de Gascos, titulada La Popular, debieron tener una disputa el dueño de la misma Florencio Gómez Huertas y Lorenzo Fernández Leonor, de veinticuatro años, soltero.

El primero agarró un sifón, arrojándole contra el segundo, produciéndole una herida contusa en la región parietal izquierda. He aquí, pues, un argumento, verdaderamente «aplastante», que debió poner fin a la contienda.

Otro herido

Pío Henada Miguel sufrió también ayer una caída en la vía pública, produciéndose la distensión de la muñeca derecha.

Todos los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Ultima hora

(POR TELEFONO) MADRID, 5 TARDE. La «Gaceta»

Hoy se publica en la «Gaceta» el anuncio de concursos para proveer 200 plazas en el ministerio de Hacienda, entre coroneles, tenientes coroneles, comandantes, capitanes, tenientes y asimilados del Ejército.

Las solicitudes se presentarán en plazo de veinte días.

Noticias de Marruecos

En la Dirección de Marruecos facilitaron una nota en la que se dice que las campañas de Senhaya y Ketama han terminado, estando para finalizar las de Beniarrós y Gomara.

En la región oriental se organizará un importante núcleo a las órdenes del teniente coronel Capaz.

El santo del príncipe de Asturias

Con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias, las tropas visten de media gala.

En el Salón de Tapices del Regio Alcázar se celebró una misa que ofició el patriarca de las Indias, en la que el Príncipe hizo la tradicional ofrenda de veintiuna monedas de oro, una más de los años que cumple.

Despachando con el Rey. El presidente conversa con los periodistas

Esta mañana despacharon con el Rey el marqués de Estella y el ministro de Hacienda.

A la salida de Palacio, el jefe del Gobierno dijo a los informadores: «He traído algunos decretos a la firma, y he dado cuenta al Monarca de los propósitos e iniciativas para conmemorar el 25.º aniversario de su reinado, habiéndome expresado el Rey su deseo de que se limite a la recepción oficial e inauguración de la Ciudad Universitaria.

También he dado cuenta al Soberano de las buenas noticias recibidas de Marruecos. Se ha confirmado la muerte del cabecilla Tensamant.

El señor Calvo Sotelo ha informado al Rey del resultado de la recaudación cuatrimestral, que es muy favorable.

Terminó su conversación el presidente diciendo que mañana habrá Consejo de ministros y que piensa marchar a Sigüenza para asistir a la boda del teniente coronel señor Muñoz Grande.

CORRESPONSAL

Comedor de Caridad

Comida: cocido con huesos de vaca. Cena: patatas guisadas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 7; niños, 54; total, 104. En la cena, adultos, 45; niños, 58; total, 81. Total del día, 185. Se vendieron 55 raciones a 0,15 pesetas una. Costeado por la Institución.

J. H. de Nicolás

Médico-Oculista. Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos. Calle de Cervantes, número 38

IMPRESA DE EL ADELANTADO. La primera en España que publica los periódicos de Castilla y León.

Venéreo - Sífilis - Hernias. Enfermedades de niños y Medicina en general. ROMERO-MEDICO. Consulta: de una a dos y de tres a cinco de la tarde. JUAN BRAVO, 35, SEGUNDO -- TELÉFONO NÚM. 9 (SEGOVIA)

RENAULT. Nuevos precios a partir del 1.º de Mayo de 1927. ¿CONOCE USTED EL NUEVO RENAULT? Visite esta Agencia... SER EL MAS FUERTE ENTRE TODOS LOS PODEROSOS. 6 CV. YA NO CABE MAS BARATO. 10 CV. (Camioneta) carga útil 2.000 kgs. (P. R.)

Derroche de Calzado. Por traspaso de local, el próximo día 13, viernes, empezará la liquidación de todas las existencias de calzado a mitad de su valor, en el acreditado establecimiento 'LA GARZA REAL', frente a la estatua de Juan Bravo. ¡SEGOVIANOS! Gran ocasión para calzar barato :-

Gran peluquería - DE - RAMON BALLESTEROS. Últimos adelantos de la higiene moderna. Esta casa realiza toda clase de servicios tanto de señoritas como de caballeros a la perfección. Extenso surtido en lociones del país y extranjeras. RAMON Cervantes, 29, principal

FEDERICO DORDA Y ANGULO. MÉDICO. Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Consulta diaria: de 2 a 4 y de 7 a 9. ISABEL LA CALOLICA, 7, 1.º (CALLE REAL).—SEGOVIA

Segovia meteorológica. Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto). EN LA TARDE DE AYER. Presión atmosférica... 679'1. Dirección del viento... Sur. Temperatura máxima... 22'8.

Conserje. Se halla vacante la plaza de conserje en el Casino de Santa María de Nueva. Solicitudes, en pliego cerrado, hasta el 15 del actual; detalles y condiciones, al señor presidente, don Teodoro Llorente, farmacéutico. ALMACEN DE PISCADOS. JUAN JOSÉ GARCIA. Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que el propio tiempo conozca el día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO. DISPEPSIA. ACEDIAS Y VÓMITOS. INAPETENCIA. DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran los ESTÓMAGO. DILATACIÓN Y ÚLCERA. DISENTERIA.

Table with 2 columns: PISCADOS RECIBIDOS and Precio Medio Kilogr. Rows include Merluza, Besugo, Pescadilla, Lenguaquina, Sardinas, Mero, Congrio, Langostas, Lubinas, Salmón, Langostinos.

Ecos de la provincia

Mozoncillo

Visita pastoral

El día 4 del corriente, a las diez de la mañana, procedente de Carbonero el Mayor, llegó a este pueblo nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado doctor don Manuel de Castro Alonso.

Frente a la casa rectoral esperaban a su excelencia las autoridades, funcionarios, los niños de las escuelas nacionales perfectamente alineados con sus profesores, jefes de las cofradías, y numeroso público.

Media hora antes de la llegada de su excelencia llegaron en automóvil los párrocos de Cuéllar y Navas de Oro, señores Albornos y Herrero, uniéndose a los de Tabanera, Escarabajosa de Cabezas y Escalona, que se encontraban entre nosotros.

Un repique general de campanas anunció la llegada del señor obispo, y al descender del coche fué saludado por la multitud con aplausos y vítores, haciendo las presentaciones de rúbrica don Claudio Albornos, párroco de Cuéllar.

Organizada la comitiva, se dirigió a la iglesia parroquial, donde esperaba nuestro celoso párroco don Francisco Arranz de Pablos, y hechas las preces y ceremonias de rito, procedió a administrar el sacramento de la Confirmación a más de 200 niños de ambos sexos, actuando de padrinos en la ceremonia el señor alcalde de la localidad, don Castor Astudillo y su esposa.

Terminado el acto, nuestro prelado contempló detenidamente la soberbia imagen de tamaño natural del Santo Cristo de la Agonía, que se venera en esta iglesia y a continuación, seguido de los sacerdotes, autoridades y público, se dirigió a la casa rectoral donde fue obsequiado como igualmente los invitados con un delicado refresco, saliendo seguidamente para el inmediato pueblo de Aldea Real, tributándole una cariñosa y estusiosa despedida.

Visita de inspección

El día 5 del corriente giró visita a esta escuela nacional de niños el señor inspector jefe de primera Enseñanza don Antonio Ballesteros, habiendo quedado muy complacido de la labor que en ella se realiza.

Posesión y cese

Ha tomado posesión del cargo de médico titular de esta localidad el joven licenciado don Pedro Velasco, habiendo cesado el que la venía desempeñando interinamente con el beneplácito de todo el pueblo, don Pedro Alvarez Sanz, distinguido amigo nuestro.

Su ausencia ha sido muy sentida, porque en el pueblo que ha ejercido su humanitaria profesión, ha sabido granjearse las simpatías de todos, que salieron a despedirle hasta las afueras del pueblo. Muy de todas veras lamentamos la ausencia del señor Alvarez Sanz, cuyo recuerdo será siempre de grata memoria en esta localidad.

CORRESPONSAL

8-5-927.

Madriguera

Reuniones del Subcentro pedagógica

Según el acuerdo tomado por el Subcentro de colaboración pedagógica de este pueblo, el día 20 de Marzo se celebró el día 18 de Abril, en la escuela de niñas, la reunión de los maestros y maestras de Madriguera, Grado del Pico, Santibáñez de Ayllón, el Negro, el Muyo, Serracin, Becerril de Ayllón y Villacorta, que componen el referido Subcentro, comenzando por la lectura y aprobación, por unanimidad, del acta de la reunión anterior.

A continuación, el prestigioso maestro de Madriguera, don Moisés Fernández, dió lectura a su trabajo «Metodología de la Gra-

mática y enseñanza del idioma»

que los demás compañeros encontraron acertadísimo y por el que le fueron tributados calurosos y sinceros elogios.

Acto seguido y atendiendo a la invitación recibida, entró la Junta local de Primera Enseñanza y la mayor parte de los vecinos del pueblo para darles cuenta de la creación de dicho Subcentro, los fines que ha de llenar, etc., así como para poner a su disposición la Biblioteca circulante del mismo, lo que hizo con mucho acierto el compañero señor Fernández, expresándose en términos altamente patrióticos, dándonos a entender las ventajas de la cultura para el progreso y la regeneración de la patria.

Una vez terminado este acto, del cual salió muy satisfecho el vecindario, se continuó la sesión, acordándose que la próxima reunión se celebrara el día 2 de Mayo, en Santibáñez de Ayllón, siendo ponente don Ignacio Sanz, maestro de dicho pueblo, que disertaría sobre Geografía e Historia de España.

Y se dió fin a la reunión, despidiéndose los maestros hasta el día 2, prometiéndose mutuamente continuar con el mismo entusiasmo, o más si cabe, con que han comenzado para dar cima a la tarea emprendida del resurgimiento cultural de estos apartados rincones de la provincia.

Cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión anterior tuvo lugar la de Santibáñez de Ayllón el día 2 próximo pasado, en la que el maestro don Ignacio Sanz dió lectura a su trabajo sobre preparación de lecciones y ejecución de las mismas, que fué ampliamente discutido y encontrado aceptable por los compañeros. Se acordó archivarle, como todos los que en este Subcentro se den a conocer y lo merezcan.

La próxima sesión tendrá lugar en Grado del Pico, el día 6 del próximo Junio, a las once de la mañana, en la cual será ponente don Cándido Villa, maestro de dicho pueblo y tratará de la enseñanza de la religión e Historia Sagrada.

C. DE LA C.

5-4-927.

Nieva

Varias noticias

Hoy celebró su fiesta onomástica el activo e inteligente secretario de este Ayuntamiento don Juan Aldama Arévalo, quien con tan fausto motivo fué muy felicitado.

Próxima boda

Uno de estos días será la del conocido industrial don Máximo Olalla y la bella y simpática señorita María Encinas.

A las muchas enhorabuenas recibidas unan la nuestra. La Virgen del Pozo Viejo. De Madrid ya empezaban a llegar muchos forasteros, con motivo de las tradicionales fiestas que anualmente se celebran en honor de la Virgen del Pozo Viejo. Habrá una función llamada «Las Flores», que es tan popular en esta comarca.

CORRESPONSAL

6-5-927.

Información local



Ha llegado la época en que se detenga y seeste, durante algunas horas, al pie de la recia fábrica del Acueducto, el ganado trashumante que procede de las dehesas de Extremadura y se dirige a la sierra, donde dejará transcurrir los meses de verano. Es un éxodo pintoresco su paso

**N.G.I.**  
ITALIA-AMERICA  
// BARCELONA  
Rambla Sta. Mónica-1 y 3.  
// MADRID  
Alcalá-47.

**SUD AMÉRICA EXPRESS**  
De Barcelona, para Brasil y Plata

26 MAYO	"RE VITTORIO,"
4 JUNIO	"DUCA ABRUZZI,"
16 JUNIO	"GIULIO CESARE," GRAN EXPRESS 24.000 ton. El preferido de la elite Hispano americana

**CENTRO AMERICA PACIFICO**

25 MAYO	"VENEZUELA,"
---------	--------------

**Sanatorio Quirúrgico de Santa Isabel**  
Blasco de Garay, 32 MADRID Teléfono 30.448.—  
(equivalente a Menéndez Valdes) (edificio provisional) ABIERTO TODO EL AÑO Cuenta corriente con el Banco Hispano Americano  
Médico director: doctor Blanco Cofed

Instalación especial para conseguir, hacer compatibles la higiene y el confort modernos, con un aspecto alegre y agradable que quite al enfermo la idea de encontrarse en una clínica.

Precios muy económicos, propios para familias que, no pudiendo pagar cantidades elevadas, se ven obligados a acogerse a las salas de pago de los hospitales, con todos sus inconvenientes.

En este Sanatorio tendrán habitaciones independientes, con calefacción, lavabos de agua corriente, caliente y fría, baño, mobiliario completo, comedor con mesas independientes, jardín, teléfono, mensajerías, etcétera.

Cirujano encargado y jefe del servicio quirúrgico: doctor don LEON CARDENAL, catedrático de Cirugía de la Facultad de Medicina de Madrid. Director del Hospital de San Carlos y académico.

**MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR**  
las de mejor resultado y las más elegantes  
**WERTHEIN**  
MAQUINAS ESPECIALES  
de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
AVIÑO, 9.—Apartado 733.—BARCELONA  
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

**Los últimos triunfos DE EDITORIAL REUS**

Llamamos la atención sobre los últimos y rotundos éxitos que ha obtenido esta antigua empresa en lo que va de año, advirtiéndole que no tenemos ninguna relación con un moderno Instituto que usa después de rechazada legalmente nuestra marca RELIS

EN MAGISTERIO.—(Rectorado de Madrid), el número 2 y 52 plazas más.  
EN JUDICATURA.—19 plazas.  
EN POLICIA.—El número 1 (suscriptor) y 81 plazas más.  
EN VIGILANTES.—De segunda, 26 plazas.  
EN NOTARIAS.—(Granada y Zaragoza), un número 1 y 20 plazas más.  
EN SECRETARIOS DE AYUTAMIENTO DE 1.ª CATEGORIA.—Los números 1, 2 y 5 y 84 plazas más.

**Centro "Editorial Reus,"**  
Preciados, 1.—MADRID  
Correspondencia Apartado 12.250

**Compra-venta**  
de maderas de todas clases.  
Vicente Pérez y Rodríguez Hermanos  
FABRICA Y ALMACENES  
MARTINEZ CAMPOS, 3.—MADRID



**Tovadia Sangre viciada**

En el origen de la mayor parte de los enfermos, encuentra esta causa una sangre viciada. Insomnios, jaquecas, vertigos de la arterio-esclerosis, gota, reumatismos, neuralgias, lumbago ciático, mal de piedra, nefritis todos estos males son debidos a la mala sangre. La sangre viciada estropea la piel de eczemas, acnes, eritemas, sycosis; psoriasis, prurigos. Provocan llagas tanacas, úlceras varicosas consecutivas a las varicosas y flebitis. Se le debe en fin las mas graves enfermedades de la mujer, perdidas, metritis, tumores, fibromas, edad crítica. Pero para que aguantarse a este tremendo calvario puesto que la ciencia ha creado el **DEPURATIVO RICHELET**. La energía curativa del **DEPURATIVO RICHELET** perfecto reconstituidor de la sangre produce verdaderos milagros generalizados por todo el cuerpo médico.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, 18, rue de Belfort, Bayonne (Francia).



**SE DESEA**  
Representante activo y bien introducido, quien trabaje metódicamente, para la venta de gran marca alemana de máquinas de escribir. Dirigirse a STOEWER, San Sebastián, Paseo Salamanca, 5

**Mercados**

**SEGOVIA**  
Trigo, a 85 reales la fanega  
Centeno, a 64 id., id.  
Cebada, a 57 id., id.  
Algarrobas, a 11 id., id.  
Yeros, a 51 id., id.

**VALLADOLID**  
Trigo, a 21 25 pesetas los 48,24 kilogramos.  
Centeno, los 41,50 kilos, a id. 15,50.  
Cebada, los 52,20 kilos, a id. 9 25.  
Algarrobas, los 45,24 kilos, a id. 12 75  
Yeros, los 45,24 kilos, a id. 12,75.

**SEPUVEDA**  
Trigo, a 20,00 pesetas la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15,00 id., id.  
Cebada, a 10,25 id., id.  
Avena, a 6,50 id., id.  
Algarrobas, a 15 00 id., id.  
Yeros, a 14,00 id., id.

**AREVALO**  
Trigo, a 84 5 reales los 94 libras  
Centeno, a 60 id., id.  
Cebada, a 40 1 id., la fanega.  
Algarrobas, a 48 50 id., id.

**SANTA MARIA DE NIEVA**  
Trigo, los 45,24 kilos, a ptas. 21,00.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 12 75  
Cebada, los 52,20 kilos, a 9 25 id.  
Algarrobas, los 45,24 kilos, a 15 00 id.

**CANTALEJO**  
Trigo, a 80 reales la fanega.  
Centeno, a 56 id., id.  
Cebada, a 42 id., id.  
Algarrobas, a 56 id., id.  
Yeros, a 54 id., id.  
Harina de 1.ª, arroba a 29 id.

**RIAZA**  
Trigo, 20,50 pesetas la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15,00 id., id.  
Cebada, a 10,50 id., id.  
Algarrobas, a 15,00 id., id.  
Yeros, a 15,50 id., id.

**VINOS QUE SE VUELVEN**  
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**  
producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

**PRECIOS**  
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO  
Prospectos y pedidos a la Administración de  
**LA INFORMACION AGRICOLA**  
Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9.

**VISITE EN MADRID EL "HOTEL DE VENTAS,"**  
DONDE EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa

**HOTEL DE VENTAS**  
Muebles nuevos. 34, Atocha, 34. Muebles de ocasión  
Unica casa MADRID Entrada libre

**¡Casinos, cafés, bares!!**  
La fábrica de patatas fritas a la inglesa «LA ESMERALDA» envía a provincias desde un : : kilo a 4 pesetas : : ADMITO REPRESENTANTES SOLVENTES EN TODA LA PROVINCIA

**CALLE DE SEGOVIA, NUM. 25.—MADRID**

**Licenciados del Ejército**  
Más de seis mil plazas, muchas con 5.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 5,50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de LA PATRIA, Ancha de San Bernardo, 73, Madrid.  
Suscribiéndose también a LA PATRIA, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicaciones que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre; pago adelantado.

**Libros rayados de hojas cambiabiles "EME"** Fabricación nacional  
Patente y marca registrada.

Recomiendo en todas las casas de comercio, fábricas, almacenes y en toda casa de Comercio  
Pidan catálogos Edil ELLEXPURU HERMANOS (S. A.)  
CALLE DE ALCAZAR 11 BILBAO

**EL MEJOR PURGANTE**  
**AGUAS DE CARABAÑA**  
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTINERPETICAS

**Jabón de sales de Carabaña**  
Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla 1,50 ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid  
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

24 FOLLETTIN DE EL ADELANTADO

**En los nidos de antaño**  
NOVELA ORIGINAL  
— DE —  
BENEDICTO TORRALBA DE DAMAS

Y con los oídos embotados, se fueron a descansar.  
Al día siguiente, muy de mañana, el pueblo se quedó vacío. Había llegado el momento de segar las mieses.  
Ricardo, que ya había quedado de acuerdo con don Adolfo y con Alvaro en todo lo relativo a la venta de las fincas de él, marchó también a los «Jarales», para dar al administrador las últimas instrucciones.  
Estaba resuelto a no demorar la partida. Por tanto apenas hubo dado sus órdenes en el cortijo, volvió a montar a caballo y salió en dirección a «Monta-

nar», para cumplir la promesa de saludar a don Cándido.  
El día era uno de los de fines de Junio, y la hora, la de las once de la mañana.  
Los campos parecían aplanados bajo el peso de una atmósfera de fuego. Los hombres, medio desnudos, trabajaban en silencio; de vez en cuando, miraban con visible inquietud hacia determinada región del horizonte.  
El paisaje semejava una composición decorativa.  
El trotar del potro sobre la carretera resonaba de un modo extraño en el ambiente caliginoso.  
Ricardo se detuvo; hizo pantalla de la mano y contempló largo rato el horizonte, en la dirección de Cimeras.  
Coronando los montes, que habían perdido sus contornos y eran como un murallón obscuro y liso, se levantaba una franja, de un azul casi negro junto a la tierra, y de tonos más claros, hasta confundirse con el azul habitual del cielo. Aquel segmento trágico se iba ensan-

chando pausadamente, en tanto la luz, cegadora hasta entonces, adquiría un matiz lívido que deformaba las sombras. La atmósfera fbase haciendo más y más densa por momentos.  
Ricardo dirigió en derredor una mirada de angustia. Parecía que en aquella hora el espíritu apreciaba mejor el valor de los trigales ya maduros extendidos como un manto de oro sobre las amplias lomas, la promesa de aquellas florecillas arracimadas con que se adornaba la tosquería de las encinas y la belleza de los huertos verdes salpicados de frutos multicolores.  
Y sobre toda aquella riqueza, el nubarrón avanzaba imperturbable, devorando el azul, arrastrando la panza monstruosa.  
Una racha de aire cruzó de pronto los campos, rompiendo la quietud estatuaría de las cosas.  
Poco después, un tableteo sordo anunció que la tormenta no tardaría en descargar.  
Ricardo hundió las espuelas en los flancos de la cabalgadura, e inclinando el cuerpo hasta sentir sobre el rostro el azo-

te de la crin alborotada, se dejó llevar, en un galope frenético. Cuando al cabo de un cuarto de hora entraba en el carril de «Montañar», las primeras culebrinas comenzaban a iluminar téticamente el gris negruzco del cielo.  
Tita Rafaela y Rosina, que hacía un par de horas que habían llegado a «Montañar», salieron a la puerta del cortijo, y cruzaban los primeros saludos con Ricardo, cuando cayó en el patio, como si se hubiese desprendido de la nube, una voz cascada y trémula.  
—Perdona, hijo. Bajo en seguida a abrazarte. ¿No ves la catástrofe que se avecina?  
Alzó Ricardo los ojos y vió la desmembrada figura de don Cándido apoyado en el barandal de la azotea. El rostro del viejo expresaba un terror incontentible. Bajó don Cándido de su observatorio, y mientras abrazaba con afecto sincero a Ricardo, le dijo:  
—Has venido cuando no estoy para pensar en nada. ¡Ojos que ven esto sin